1.4.2 Energie na tali Fi

Predpoklady:010401

Pomicky: pocitacova laborat jidelnicky, soupisy aktivit, kalkulkeky

Pedagogicka poznamkaNejlepSi je wtit Zzakim dogredu, ktery den maji sledovat a pokud
chodi do jidelny zjistit si jaké jidlo a v jakém o#stvi dostali.

Clovek piijima energii v jidle (&asteéng i v piti). V dnesni dobneni v nasi zemi problém
zakoupit jidla dostateé mnozstvi, a proto maji mnozi lidé problém s tienenergie fijimaji
vice, nez pdtbuji. Sledovani energie obsazené v jidle je proharidi velmi dilezité a stala
se z toho velkadada.

Jak utime, kolik energie jsmeiipali? Potebujeme ¥dét, jaké mnozstvi potraviny
(hmotnost) jsmeifjali a kolik energie tato potravina obsahuje. EjiemnbsaZzena v
potravinach se neudava v kWh jako $pba elektrické energie, aledw kJ (kilojoule -
kilodZaul) nebo (zastarale) kaloriich. Energetibkénota je povinhhudavana na obalech
potravin.

Jak odhadované hmotnosti, tak usd& energetické hodnoty jsou pouzb|izné (kazdy
fizek ugit¢ nema 150 g a neobsahujegq stejné mnozstvi energie v 100g) vypoity
budou pouzeifblizné = vSechny hodnoty budeme zaokrouhlovat napatnécislice.

Napriklad: K snidani jsme sdl krajic a fiil chleba (80 g), namazany maslem (odhad 15 g) a
trochou jahodové marmelady (odhad 20 g). Zapil jemérnkentaje se lzkou cukru.
Kolik energie jsem fjal?

Ve 50 g chleba 510 kJ
1 g chleba ... 510:50= 10k.
80 g chleba ... 80010= 800k.

Pedagogickd poznamkasStejre jako v nasledujicich hodinach u energie i Wi
hustotou, pouzivamegpaiet p'es jednotku. Pokudékdo uz v tomto okamzikuipjde na
piimou Unérnost v Zadnémifpact mu nebranim, ale na tabuli se snazim postupov&t sp
opatrré¢ a pomalu.

Pr. 1. Dopcitej energii obsazenou v maslu a marmelad

209 masla 610 kJ

1 g masla ... 610:20= 31k.

' 15 g masla ... 15[B1= 470k.

- 15 g marmelada 110 kJ

- 1 g marmelada ... 110:15= 7,3k
- 20 g marmelada ... 2007,3= 150k



Energie obsaZzena v hrnkaje se lZtkou cukru: 45 kJ.

Celkem jsem p snidani pijal 800+ 470+ 156¢- 45 1500 | energie.

Pedagogickd poznamkaZbytek spateby energie si Zaci vypaavaji sami. Sami si hledaji i
energetické hodnoty potravin. Spée si kontrolujeme pouze &t v jidelrg. Nechavam
je si najit i stranku, ze které budou ziskavat €idigj jich na internetugkolik, nagiklad:
http://www.lucy.cz/energeticke-tabulky/ nebo httwww.istob.cz/.

Pedagogicka poznamkaCast dti vybira v databazi i hmotnosti tak, aby nemusita
piepcitavat. Neni to idealni, ale neni to zase takowpl@m, protoZze podobnych
piikladi budou v pistich hodinaclhiesit jes¢ mnoho.

Pedagogicka poznamkaNeda se ¢ekavat, Ze vSichni stihnou komplétdopaitat svou
denni spatbu, v takovémifpad si spotebu i vydej dopéitaji doma.

Pr. 2: Spaitej energii, kterou jsifjal bchem den, ve kterém sis psal jidegk.

Obked: ¢cesne€ka, vegovy tizek s bramborem a méslem, sklenice vody se sirupem

- cesneka

1100 g .. 250kJ

19 250:100= 2,'kJ
12509 ..  250[2,5= 63(kJ
vepovy fizek

1100 g 2100 kJ

‘19 .. 2100:100= 2 kJ
1150 g 21M150= 320(kJ
- brambory véené

100 ¢ 290 kJ

‘19 290:100= 2,¢kJ
200 g 200[R2,9= 58(kJ
' maslo

‘19 31 kJ

'5¢ . 160kJ

' voda se sirupem

1100 g ..  330kJ

‘19 .. 330:100= 3,:kJ
500 g 500[8,3= 170(kJ

. Obsd celkem:630+ 3200+ 586 166 1709 611kJ

' Svatina: 2 rohliky se $unkou a syrem
- rohlik tukovy

1100 ¢ 1500 kJ

19 ... 1500:100= 1tkJ
. 2[#2=84g ..  82015=120(kJ

' maslo

'10g 310 kJ

- Sunka

1100 g 430 kJ



19 430:100= 4,1kJ

10g .. 4,300= 4:kJ

- syr

1100 g .. 1100 kJ

‘19 .. 1100:100= 1:kJ
'10g .. 10011= 11CkJ

Svaina celkem:1200+ 310+ 43 116 17CkJ

Mezi jidly: jablko (polovina), pomera&npolovina)
 jablko 100g (polovina) 200 kJ
' pomerag 100 g (polovina) ... 200 kJ

- Vetete: chleba s maslem, dvarend vejce, plnottné miéko (0,5 I)
+ chléb 100 g (2 krajice) 1000 kJ

'méaslo20g 620 kJ

- vejce2x  2[660= 130(kJ

' mléko

100 g 260 kJ

19 260:100= 2,tkJ
5009 5002, 6= 130(kJ

- Vecere celkem:1000+ 620+ 1308 1309 42(kJ

iCeIkovydennl'rJ'jem:1500+ 6100~ 1708 200 200 4260 13¢kJ.

Pr. 3: Projdi si seznam aktivit, které jséfrem dne vykonal a spt sviij denni vydej
energie.

- Nizky vydej (spaneksteni, sezeni): 16 hodin po 480 kJ za hodi6u480= 7680(kJ.
' BéZnécinnosti (vyuka ve Skole, cesta do Skoly): 8 hodinBd0 kJ za hodinu

- 8[B40= 672(kJ.

. Celkovy vydej: 7680+ 6720= 1440 kJ

Celkovy denni fijem i vydej je vyrovnany okolo 14000 K;.

Doméci badani: Zzjisti, jaka je Vase tydenni sgeba energie a vygt pramérnou denni
spotebu domacnosti? Kolik za 1 kWh platite?

Shrnuti: Energii gijimame v jidle a vydavame jifpriaznychéinnostech.



